

深化  
走转改

新闻工作的根在基层、源在群众。只有俯下身、沉下心，深入群众“接地气”，走进基层“抓活鱼”，在一线摸爬滚打，与群众融成一片，才能真正倾听民声、体察民情、反映民意。

新年伊始，本报推出“深化走转改”专栏，记者将通过现场体验和调研，记录寻常百姓的真实生活，反映普通群众的真情实感。

# 镇海招宝山慈善艺术团昨到养老院义演 “艺术团让我敢面对别人，更敢面对自己”

□记者 王颖 通讯员 王彬彬 文/摄

“这是一个音乐主宰的世界，只要愿意，每天都是狂欢夜，呼吸随着旋律慢慢呼吸，只要找寻处处都是新感觉……”昨天下午，在动感十足的舞蹈《让我们跳起来》中，镇海招宝山阳光慈善艺术团在金生怡养院的迎新慰问演出拉开帷幕。

这是浙江省第一支街道残疾人艺术团，现有团员42人，年龄最大的70岁，最小的仅有20岁，团员大多为肢体残疾和听力残疾，入团前基本都没有接受过专业的艺术训练。

## “残疾人表演，更有震撼力，直指人心”

演出定在下午2点开始，但养老院的很多老人提前赶到了会场。他们很期待在新年前看到一场有歌有舞的演出。开场舞蹈跳起来后，现场的气氛明显被带动了，老人们的情绪也跟着高涨起来。

葫芦丝演奏《有一个美丽的地方》、京剧选段《智斗》、歌曲《外婆的澎湖湾》、口琴独奏《往事不能回味》、歌伴舞《草原上的月亮》……演员们一个个粉墨登场，精彩的节目赢得阵阵掌声。

台下，一位姓朱的老人说出了大家的心声，“他们身体都有残疾，这样一台演出，对他们来说，太不容易了。对我们观众来说，这样的残疾人表演，更有震撼力，直指人心，很震撼！”

去年1月（春节前夕），艺术团也来到这家养老院，为150多名老人送去了慰问演出。昨天的这场演出，是艺术团践行上次和老人们说好“下次再来”的约定。

## 残疾团长建起全省第一支街道残疾人艺术团

演出后，记者采访了艺术团团长张海江。记者注意到，他的一只衣袖里空荡荡的，他看了一眼，解释道：“我12岁那年碰到高压线，失去了一条手臂。”

张海江说，艺术团成立于2012年，之所以组建这个艺术团，是因为“我更懂得残疾人的痛，更了解他们的需要”。

他停顿了一会儿，陷入了回忆，“失去一条手臂后，我度过了一段暗无天日的日子，家里人和老师都怕我走不出来。后来，学校的音乐老师用音乐一点点带我走出晦涩孤寂的世界。他发现我在音乐上有些特长，就特别培养我，教我唱歌，教我乐器。慢慢地，我人也开朗起来，又回到了正常人的生活状态，后来上了大学，找了工作。”

步入社会后，张海江的工作也是和残疾人打交道，是招宝山街道残疾人专职委员。“残疾人的苦痛和需求，我感同身受。我深切地知道，除了物质上的帮扶，他们的精神世界更需要被关注。艺术，就是能

照射进他们精神世界的阳光。”

爱好文艺的张海江由此萌生了一个想法，寻找对艺术有兴趣的残疾人朋友，组建一个艺术团。这个想法得到了街道、镇海区残联的支持。

张海江自豪地说：“这可是浙江省第一支街道级别的残疾人艺术团。”

艺术团取名“阳光”，张海江有自己的看法：“阳光，寓意着积极向上、乐观开朗、活泼有朝气。我们艺术团，要展现的正是残疾人自尊、自信、自强、自立的精神风貌。我们残疾人也可以像阳光一样，传递热与能量，照耀他人，为社会带去温暖。”

镇海区残联工作人员说，阳光慈善艺术团是自发成立、个人自愿参加的非营利性、民办非企业性质的社会组织，成立之初就被宁波市残联授予市级残疾人文化艺术示范团队。通过这几年的努力，2016年5月，艺术团被评为宁波市最具爱心志愿组织；10月，成为镇海区残疾人文化艺术示范基地。

## 在张海江的多次劝说下，胡莲萍表示“愿意来试试”

和众多团员一样，胡莲萍也是被邻居、社工推荐给张海江的。

记者眼前的胡莲萍描着精致的眉毛和眼线，桃红色的口红衬得气色很好，整个人精神焕发，今年48岁的她，看起来比实际年龄要年轻些。

当记者夸她年轻时，她自信地笑着说：“平时不表演的时候，我也经常化妆。眉毛和眼线是纹的，化化妆，人精神好，心情也好。手虽然有些残缺，可不影响我爱美啊。”

提到加入艺术团的故事，她回忆说，“我喜欢在家里跟着磁带唱歌，偶尔被邻居听到，说我唱得不错，就讲给社区的工作人员听。后来艺术团招募时，他们就向张团长推荐我，好像跟星探发现新人一样。”

“刚接到邀请时，我的第一反应是，我怎么可能

上台去表演。”胡莲萍说，“我连自己都面对不了，更何况要上台去面对别人。那肯定会被别人笑话的吧。”

1985年，18岁的胡莲萍在一次工伤事故中失去了右手，当时胡莲萍觉得自己的世界塌了，她忘记流过多少次眼泪，也忘记多少次试图自杀。

熬过最初的日子后，她虽然决定要活下去，却把自己封闭起来，拒绝和外界交流。最怕的就是被人看到自己残缺的右手，大热天也不愿意穿短袖。“那些日子，我最大的乐趣就是在家里唱歌，跟着磁带里唱。听郑智化、听陈琳、听高胜美，没日没夜地听，跟着唱，也只有在家听歌唱歌的时候，我才会暂时忘记手上的伤。”

后来，在张海江的多次劝说下，胡莲萍表示“愿意来试试”。

## “艺术团，让我敢面对别人，更让我敢面对自己”

“第一次排练的曲目是大合唱《让世界充满爱》。唱第一遍的时候我就知道，我来对地方了。”就这样，胡莲萍开始走出自己的小天地，跟着团友们一起排练，一起登台表演。

2016年7月，艺术团新组建了健身操队，取名“阳光力美”，13名队友中，9人肢体残疾，4人听力残疾，胡莲萍也是其中一员。

训练有多辛苦？有团员说：“别的不说，单缠胶带这个苦就有很多人受不了。”跳健身操的时候，每个人手上都要抓两个彩色塑料纸做的花球，胡莲萍右手上上的花球只能用胶带一层层地绑在手腕上，为了牢固，需要绑得非常紧。7月天气炎热，手腕上绑了这么多胶带蹦蹦跳跳，一天下来，汗出了许多，绑胶带

的地方也痒得不行。

还有团员说：“她啊，为了团里的表演，手术时间都往后推。”

原来，健身操排练了几天后，医院通知胡莲萍说，她体内有个肌瘤已经比较大了，需要尽快去做一个手术。

“那时候队形刚编好，离浙江省首届残疾人健身操大赛只有20来天时间，换人很麻烦。”于是，胡莲萍找到医生，推迟了手术时间。

为什么对艺术团的排练、表演这么投入？对于这个问题，胡莲萍放下了左手拿着的水杯，坦然地看着缺失的右手掌说：“正是因为艺术团，让我敢面对别人，更让我敢面对自己。”



昨天的义演现场。

## 艰辛与汗水“浇灌”出多项荣誉

这些没有接受过专业训练的残疾人，要给观众奉上一场精彩的演出，付出的努力与汗水可想而知。

团里有个阿姨，因严重烧伤，身上大面积植皮，原本在大夏天也把自己裹得严严实实。但现在，她会坦然地穿上短裙，跟大家一起跳健身操、跳舞。夏天，排汗功能缺失让她在排练时很难熬，可她一次排练都没有错过。

昨天下午表演的手语舞蹈《我相信》是艺术团的当家节目，表演者都是聋哑人员。和一般的手语舞蹈不一样，这支舞蹈没有老师在旁边提醒。

“她们听不到音乐，为了记住这些动作，真的是付出了很多很多。每次排练，我们都给大家拍了整体的动作视频和各自动作的视频，然后每个人再回去一点点地比对。”张海江说，她们真的是发狠“硬”记住这些舞蹈动作。

据介绍，平时艺术团每月会安排不低于2次的排练，大型比赛、演出前，甚至隔一天就要排练一次。在业余时间，花这么多精力去排练，而且是无偿。能做到这一切，正是因为大家和胡莲萍一样，都认为艺术团带给自己的，不仅是有了一个兴趣爱好，有了一个去处，更重要的是，让他们敢于面对自己。

据不完全统计，仅在2016年，就有1300多人观看了艺术团的表演。艺术团排演的《血染的风采》《祖国不会忘记》等一系列节目，先后在省、市级残疾人文艺汇演中，荣获5个一等奖、5个二等奖和7个三等奖；艺术团原创作品《因为爱情》，还在镇海区小品、小戏、曲艺比赛中获得了创作银奖和表演银奖等荣誉。2016年8月，艺术团代表宁波市参加浙江省首届残疾人健身操大赛，获得三等奖。

## “你是我的眼，我是你的手”

在演出后台，记者注意到一件事。团里，有人手有残疾，不方便系鞋带，另一个聋哑的团友看到后，非常自然地蹲下身子给对方系上了鞋带。有团员自己推着轮椅过来，其他人下意识地就会走上前，帮忙推轮椅。大家话都不多，却非常自然地给同伴以帮助。

“你是我的眼，我是你的手。”张海江说，在任何演出的后台，都不到这样的景象，在这里，团友之间是朋友，也是家人，做这些都非常自然。这个艺术团，也早已成为残疾人的大家庭。

在2015年和2016年，艺术团连续两年以“强者之梦”为主题参加镇海区社会组织公益创投，并赢得了8万元创投基金，逐渐发展壮大。

除了排练、演出，张海江也开始壮着胆子带着团员们去采风，到周边农家乐采摘，到南京等地参加爱国主义教育。

说起新年的期许，张海江期待地说：“希望能有更多人关注我们这支街道里的特殊艺术团，希望艺术团在2017年有新的突破，能有机会参与更多的演出，给更多人带来欢乐”。最后，他还想和全社会说一句：“给我们一个舞台，还你们一个精彩。”